

萧山日报

XIAOSHAN DAILY
记录时代 传播萧山

中共杭州市萧山区委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0043
总第12214期



2025年5月12日 星期一
农历乙巳年四月十五
今日8版

深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央督导组完成进驻

根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署,截至5月10日,8个中央督导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上,各中央指导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求,通报中央指导组的职责任务、工作要求和具体要求,听取学习教育进展情况,研究部署指导督导工作。

各中央指导组组长指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任务。各中央指导组组长强调,指导督导工作要坚持问题导向,从严从实履职尽责,对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央关于学习教育部署要求情况进行督促检查,督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央

八项规定及其实施细则精神的突出问题,及时发现并推动解决违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,坚持同题共答,有力有序开展指导督导工作,通过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。

相关地方和单位党委(党组)主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央关于学习教育部署要求,提高政治站位,深刻认识开展这次学习教育的重要意义和党中央派出中央指导组的政治考量,以此为契机,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扛起学习教育主体责任,全力配合和支持指导组工作,切实解决问题,推动学习教育不断走深走实,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。据新华社

以文旅融合之笔 绘就高质量发展新图景

——加快建设高水平文化强区之实施文旅融合发展行动

- 推进湘湖世界级旅游度假区建设
- 打响“潮萧山 会天下”文旅品牌
- 培育文旅融合消费新模式

记者 童宇倩

文化与旅游,二者紧密相连、融会贯通。文化是魂,旅游为体,恰如“诗和远方”的完美结合。如何让“诗”和“远方”实现双向奔赴,在萧然大地绽放出独特魅力?

萧山将以文旅融合发展行动为抓手,打造世界级旅游名片,加强新型业态培育,释放文旅消费潜力,推动文化和旅游深度融合蝶变,助力地方高质量发展。

擦亮湘湖文化金名片

“公元前492年,句践夫妇在湘湖畔告别群臣,前往吴国做俘虏兼奴仆……”在AI动画片《湘湖漫游记》首集中,虚拟角色“鱼小悠”化

身导游,带领观众穿越回吴越争霸时期的湘湖。

《湘湖漫游记》由杭州湘湖(白马湖)研究院创新推出,以年轻人喜闻乐见的形式,让湘湖文化“活”起来、“潮”起来,进一步打响“人文湘湖”金名片。

这只是萧山深挖湘湖文化、擦亮湘湖特色名片的一个缩影。湘湖边,大型数智湖景演艺秀《湘湖·雅韵》同样令人瞩目。作为中国首部亚运遗产主题演艺作品,它巧妙依托湘湖的山水美景,融合多种演艺形式,生动展现了杭州八千年的文明演进历程。去年,第一季演出历时123天,累计演出116场,吸引了超过5万人次观看。

目前,湘湖国家旅游度假区形成了“文化休闲+酒店集群+赛事会展+特色餐饮+核心景区”的度假产品体系,已建成跨湖桥遗址博物馆、浙江现代陶瓷艺术博物馆、世界旅游博览馆、浙江省油画院等文博场馆。这里还举办了湘湖半程马拉松、尾波滑水世锦赛等体育赛事,

承办“世界旅游联盟·湘湖对话”等多项文化活动,持续释放文化影响力。

接下来,萧山将持续推进湘湖世界级旅游度假区建设,迭代提升“湘湖·雅韵”演艺品牌,强化跨湖桥遗址博物馆互动体验及AR、VR沉浸式产品开发。同时,推出湘湖半日游和一日游国际转机特色游线,开展海外宣传推介,提升湘湖国际知名度和美誉度,努力建设成为最美生态湖景区、世界级旅游度假区。

文旅新模式引领消费新体验

今年“五一”假期,萧山云石滑翔伞基地热闹非凡。一整个上午,基地负责人吴尖尖的手机就响个不停,接待游客、安排飞行计划等。假期期间这里游客爆满,每天滑翔伞游客预订量近百人。

不仅是滑翔伞,杭州湘湖直升飞机飞行基地的低空游览项目同样备受欢迎。5月1日—3日接待游客近500人次,目前订单已排

至暑假,低空经济在此呈现蓬勃发展之势。

除了低空飞行,如今,骑行、攀岩、骑马等新潮运动项目也颇受市民和游客青睐,逐渐成为新型文旅消费的重要增长点。

近年来,萧山聚焦文旅融合发展,着力催生新业态、培育新主体,推出“演艺+旅游”“赛事+旅游”等文旅新模式,进一步激发文旅消费潜力。比如,今年5月1日至3日,王力宏“最好的地方”演唱会在杭州奥体中心体育馆唱响,超3万名观众现场观演,票房收入超3000万元,带动文旅消费约1.8亿元。

接下来,萧山将进一步培育文旅融合消费新模式,促进“展会+旅游”“演艺+旅游”“赛事+旅游”“直播+旅游”“产业+旅游”“人工智能+旅游”等融合创新发展。同时探索低空旅游、沉浸式体验等文旅新消费,发展运动旅游、房车露营、高空观光、乡村咖啡等文旅新业态,打造更多参与感强、互动性强的沉浸式旅游产品。

精准对接 区助企服务专班更大力度支持自主创新

本报讯(首席记者 周珂 高漪平 通讯员 陈伦超)试想一下,在学校运动会上,机器人方阵登场,将吸引学生目光,彻底点燃现场氛围。

前不久,区助企服务专班带领区财政局、区教育局分管负责人,前往杭州行思无界科技有限公司,就采购鸵鸟机器人、四六足机器人、人形机器人沟通对接。

现场,行思无界联合创始人毛励珩演示六足机器人、四足机器人、鸵鸟机器人,让机器人执行行走、摆动等指令,“鸵鸟机器人具备稳定性和速度,其仿生的外观也可

用于表演和展示。六足机器人提供的地面适应性和负载能力,适合在多变环境中进行搜索、救援、巡检和物资运输。”

近年来,萧山大力推进科学教育。现场,区教育局相关负责人表示,将与行思无界开展合作,计划采购一批机器人,设计若干科学教育的场景,进一步促进学生的科学素养。

今年2月,区助企服务攻坚领导小组赴开发区,倾听企业发展诉求。毛励珩表示,企业自研的机器人适用于文旅游览场景,但没有落地机会,

希望能有更好的成果展示舞台。

“专班帮忙对接,协助我们的产品落地,在初期阶段起到了‘雪中送炭’的效果。”毛励珩介绍,此次合作给了企业很大的信心。后续,企业将贯彻机器人走进人类生活的愿景,结合具体场景,做针对性开发,加快企业从B端走向C端的进度。

据了解,创新产品“首购首试首用”作为今年助企服务迭代强化十条里的重要内容,旨在推动本土企业产业链深度合作,建立优质产品供需体系,为企业优质创新产品打开销路搭建好渠道。

今年以来,区助企服务专班联合区财政局、区经信局、区教育局、区公安分局等部门,按照“制度突破、鼓励创新”的工作理念,以系统化思维和精准化举措扎实推进各项工作。

如今,专班已收集了4家政府部门、7家国企的36类115项具体的产品或技术需求,建立了包括国家库、省库、市级精品馆和区优质产品库在内的萧山区创新产品四级体系库。接下来,专班还将开展一批对接会,链接整零供需,激活产业链条,推动本土企业产业链深度合作。



WSE 田径公开赛 在我区举行

10日,劳拉之星WSE田径公开赛(杭州站)在萧山体育中心体育场鸣枪开赛,吸引了1200余名来自全国各地不同年龄段(5至70周岁)的选手参赛,展开6个项目29个组别的激烈角逐。

记者 范方斌 通讯员 马一婷

供销搭台 产业唱戏 茶农受益

区供销联社“三链融合” 打造萧山茶叶共富样本

本报讯(记者 何可人 通讯员 李晶聪)眼下,春茶生产渐入尾声。自春茶开采以来,区供销联社紧扣“联农带农”核心,以茶叶产业分会串联龙头茶企与茶农,在标准化生产、品牌赋能、茶旅融合与产业升级等方面持续发力,绘就了“供销搭台、产业唱戏、茶农受益”的共富新图景。

针对茶叶产业分散、规模小等问题,近年来,区供销联社牵头成立茶叶产业分会,整合合作社、村集体、农户等多方力量,构建起“产前统采、产中统防、产后统销”的闭环体系:产前联动茶叶产业分会统一采购优质茶苗,帮助茶农降低购苗成本,提升茶苗存活率;产中组织专家驻点指导,开展机械化采茶培训等;产后推行“分级定价+保底收购”,鲜叶收购价高于市场5%,带动2800户茶农年均增收2500元。此外,延伸产业链,通过改造提升生产车间与核心茶园,实现年消化鲜茶17万斤,有力助推“巨佳”“绿峰”等品牌茶叶销售。

不仅如此,区供销联社创新营销模式,以“文化+数字化”双轮驱动,全力打响萧山茶叶品牌。线上依托“三农之家”直播平台,邀请各地网红书记走进茶企车间,现场展示非遗炒制技艺,首场直播便吸引超10万网友互动,销售额超23万元;线下设立“GONG 萧 GONG 富”产销联盟点,组织产品入驻“萧山农产品之家”“供销市集”等平台,进一步打开春茶销售渠道。同时,设计特色茶叶礼盒,以文化赋能品牌,提升附加值。

以“一片叶子富一方”为目标,区供销联社还积极推动茶旅融合,让“茶园变景园”“茶品变文创”。助力金峰茶业打造农业产业共富示范基地,推出采茶体验、非遗炒制、茶艺品鉴及茶文创销售等项目;组织茶农学习生态种植技术,推动绿色转型;引导茶农发展草莓、香菇等配套产业,拓宽增收途径;在茶旅路线中设立“共富展柜”,由金峰茶业牵头统一收购周边土特产,带动农户共富。

从标准化生产到品牌化崛起,从单一茶园到产业融合,区供销联社以创新为引擎、服务为支撑,推动产业链、创新链、价值链深度融合。未来,区供销联社将着力带动更多茶农共享“共富茶链”红利,让萧山茶叶真正成为乡村振兴的“金叶子”。

算力服务器先进封装项目落户萧经开

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 李梦兰)近日,萧山区经开集团与芯核集群(杭州)科技有限公司入园框架协议签约仪式顺利举行。

据了解,芯核集群拟在萧经开落地算力服务器先进封装项目,总投资约60亿元,其中包括2.5亿美元外资,2025年预计到位超3000万美元。项目以构建“虚拟IDM大厂”为目标,深度整合半导体先进封装产业链,通过SiP(系统级封装)和2.5D/3D封装技术,突破高

端制程限制,开发自主AI芯片及服务器解决方案。

萧经开在产业培育和营商环境建设方面深耕30余年,并推动了从上到下、从内到外的全方位系统性重构,让优质要素配置到优质项目。芯核集群相关负责人表示,此次芯核集群选择将项目落户萧经开,就是基于对区域优质营商环境与产业生态的认可。

接下来,企业将以此次签约为全新起点,锚定目标、开足马力,加快算力服务器先进封装项目落地

进程,充分发挥自身在集成电路设计、制造、封装测试等全产业链的技术优势,深度整合上下游资源,逐步形成产业集群效应,为区域产业蓬勃发展贡献力量。

“此次合作的落地,不仅是双方在资源与优势上深度整合的战略行动,更是萧经开在产业升级征途中,为培育新兴产业生态所迈出的坚实一步。”萧经开相关负责人表示,作为萧山区首个市场化“腾笼换鸟”项目,后续各方将始终秉持“快谈、快落、快见

效”的高效原则,全力以赴、争分夺秒推动项目建设,争取早日投产见效。

区级专班、萧经开相关局室以及经开集团将充分发挥各自职能优势,为企业发展提供全方位、精细化的服务保障,营造良好营商环境,加快打造市场化“腾笼换鸟”萧山区示范项目,为区域集成电路产业发展增添新的增长极。

